

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук М.С. Талабова на диссертацию соискателя кафедры эпидемиологии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Саидходжа Муртазоевича Абдуллоева на тему «Клинико-эпидемиологические особенности и факторы риска развития хронической болезни почек в Республике Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология

Актуальность проблемы. Хроническая болезнь почек (ХБП) продолжает оставаться одной из основных десяти причин инвалидности и смертности населения, а также огромных финансовых затрат здравоохранения на её лечение. Из-за увеличения повреждающих почечную ткань факторов в последние десятилетия отмечается значимое увеличение количества пациентов, в особенности молодого и трудоспособного возраста, что определяет социальную значимость данной проблемы.

При ХБП отмечается нарушение экскреторной функции почек, которое приводит к развитию различных осложнений и летальности пациентов. Согласно данным последних лет, при наличии ХБП значимо увеличивается частота развития сердечно-сосудистых и респираторных заболеваний, с уменьшением продолжительности жизни пациентов в среднем на 5,3-7,2 лет.

Актуальность проблемы также обусловлена тем, что в ранние стадии ХБП не имеется особых клинических признаков, а пациенты зачастую при терминальной её стадии не получают адекватного лечения как из-за их дороговизны, так и из-за ограниченной доступности. В нашей республике имеются единичные медицинские учреждения, оказывающие специализированную помощь пациентам при терминальной почечной болезни, которым требуются гемодиализ и трансплантация почки. В связи с этим, выявление ранних стадий ХБП и адекватное её лечение считаются актуальными. В этом направлении в последние годы в большинстве стран

мира проводится активный скрининг и выявление ХБП у населения с целью включения пациентов в нефрорегистр и планирование бюджета здравоохранения на оказание им специализированной помощи. Однако такие исследования в Республике Таджикистан ранее не были проведены, что определяет актуальность данной темы.

Конкретные научные результаты (с указанием их новизны и практической значимости), за которые соискателю может быть присуждена искомая ученая степень. Автором впервые была проведена клинико-эпидемиологическая оценка распространенности хронической почечной болезни в нашей республике, выявлена её прогрессирование в зависимости от региона проживания, пола возраста населения, а также повреждающих почечную ткань факторов. В работе впервые проведен скрининг почечной дисфункции среди населения, что является одним из точных методов оценки эпидемиологической ситуации по этой проблеме.

На основании изучения состояния антиоксидантной системы и перекисного окисления липидов впервые дана оценка состоянию гомеостаза и показателей эндотоксинемии. С применением опросника SF-36, автором впервые было изучено качество жизни пациентов с ХБП в нашей республике, что необходимо учесть в процессе реабилитации пациентов и социальной их защиты.

Разработан комплекс эпидемиолого-профилактических мероприятий, направленных на раннюю диагностику, адекватное лечение и замедление прогрессирования хронической болезни почек у жителей нашей республики.

Объём выполненных исследований, использованные методы эпидемиологической и статистической обработки полученного материала позволяют судить о высокой достоверности результатов работы. Использование широкого спектра современных взаимодополняющих методов исследования является аргументом в пользу достоверности полученных результатов, выводов по работе и практических рекомендаций. Обоснованное автором раннее выявление ХБП, а также оценка

функционального состояния почечной паренхимы, как основного фактора, влияющего на прогрессирование ХБП, необходимо широко внедрять в ежедневную клиническую практику. Автором было показано, что при ранних стадиях ХБП респонденты, включенные в скрининг, не имели особых жалоб на клинические проявления почечной дисфункции, что необходимо учесть при проведении профилактических осмотров населения и выявления групп риска по развитию ХБП. Также в практическом плане необходимо в последующем создать Национальный регистр больных с патологиями почек, который в нашей республике до сих пор не имеет места.

Оценка содержания диссертации. Диссертационная работа написана по традиционному стилю согласно требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан и состоит из введения, общей характеристики работы, обзора литературы, главы собственных исследований, заключения, выводов и рекомендаций по практическому использованию результатов, и библиографического указателя, включающего 105 отечественных и 85 зарубежных источников.

Она изложена на 132 страницах машинописного текста и иллюстрирована 15 таблицами и 34 рисунками. Дизайн работы удачно построен, хорошо воспринимается и представляется оптимальным для решения поставленных цели и задач.

Во введении автор подробно рассматривает актуальность выбранной темы, конкретно и логично формулирует цель и задачи исследования.

Глава первая посвящена обзору литературы по выбранной теме. В ней приводятся современные данные об эпидемиологии, факторах риска, методах диагностики и профилактики ХБП.

Во второй главе диссертации изложен дизайн исследования и подробная клиническая характеристика пациентов. Дается подробное описание проведенных методов исследования. На современном уровне представлены методы статистической обработки полученного материала.

В главе, посвященной результатам собственных исследований, проводится эпидемиологический анализ ХБП по всей республике и отдельно по каждому региону. Автором подробно представляются корреляционные связи между ХБП и полу, возрасту, территории проживания, а также наличия факторов риска.

С позиции доказательной медицины показаны высокая чувствительность и специфичность теста на альбуминурию и подсчет скорости клубочковой фильтрации для определения стадии ХБП.

В обсуждении полученных результатов диссертант дает оценку всему комплексу проведенных собственных исследований с учетом данных современной литературы. Это позволило сформулировать автору логически обоснованные выводы и практические рекомендации. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам, сформулированы конкретно и логически вытекают из содержания диссертации.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует. На основании проделанной работы научная квалификация соискателя Абдуллоева Саидходжа Муртазоевича соответствует ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.02.02 - эпидемиология на которую он претендует.

Опубликование результатов диссертации. Абдуллоевым С.М. по материалам диссертационного исследования опубликованы 10 научных работ, в том числе 4 статьи в научно-практических медицинских журналах, входящих в реестр Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Замечаний по новизне и практическому значению работы нет. Однако в ходе ознакомление работы у меня возникли некоторые вопросы, которые диссертант должен ответить:

- Чем обусловлено значимое увеличение частоты ХБП именно у населения Согдийской области?

- Каковы были чувствительность, специфичность и диагностическая точность теста на альбуминурию в диагностике ХБП?

В работе также имеется ряд грамматических и стилистических ошибок, а также наблюдаются не правильный оборот слов и оформление таблиц. Эти недостатки значимо не влияют на общую положительную и высокую оценку работы.

Специальность, которой соответствует диссертация.
Диссертационные исследования Абдуллоева Саидходжи Муртазоевича соответствуют формуле специальности 14.02.02 – Эпидемиология.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании анализа диссертационной работы Абдуллоева Саидходжа Муртазоевича считаю, что она является самостоятельным, научно-квалификационным и завершенным исследованием. По своей актуальности, уровню проведенных исследований, статистической обработке полученных данных, научной новизне и практической значимости рассматриваемая диссертационная работа соответствует всем требованиям пункта 163 раздела 10 порядка присуждения ученой степени кандидата наук на диссертационном совете согласно «Типовому положению о диссертационных советах», утвержденному постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016 года, №505, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент:

Декан медицинского факультета
Таджикского национального университета,
доктор медицинских наук



Талабов М.С.

Подпись Талабова М.С. «Заверяю»
Начальник УК и спецчасти
Таджикского национального университета



Тавкиев Э.Ш.

31.05.2019.